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  觀課後資料整理 

        ◎時間：112 年 11 月 08 日  

         ◎地點：花壇國小二己教室  

         ◎觀課人數：2  

         ◎教學者：蘇珍慧  

         ◎教學設計 

領域／科目 國語 設計者  

實施年級 二年級 總節數 配合翰林國語第三冊第二課共六節， 

240 分鐘，此觀課為第六節課 40 分鐘 

單元名稱 第二課  再玩一次 

設計依據 

學習

重點 

學習 

表現 

1-I-1 

 

1-I-3 

 

 

2-I-1 

 

2-I-3 

 

 

3-I-3 

 

4-I-2 

 

4-I-4 

 

4-I-5 

 

 

5-I-1 

 

5-I-4 

 

 養成專心聆聽的習慣，尊重對

方的發言。 

能理解話語、詩歌、故事的訊

息，有適切的表情跟肢體語

言。 

以正確發音流利的說出語意

完整的話。 

與他人交談時，能適當的提

問、合宜的回答，並分享想

法。 

運用注音符號表達想法，記錄

訊息。 

利用部件、部首或簡單造字原

理，輔助識字。 

養成良好的書寫姿勢，並保持

整潔的書寫習慣。 

認識基本筆畫、筆順，掌握運

筆原則，寫出正確及工整的國

字。 

以適切的速率正確地朗讀文

本。 

了解文本中的重要訊息與觀

點。 

核心 

素養 

國-E-A1  

 

 

 

 

 

 

國-E-B1 

 

 

 

 

 

 

國-E-C1 

 

 

認識國語文的重

要性，培養國語文

的興趣，能運用國

語文認識自我、表

現自我，奠定終身

學習的基礎。 

理解與運用國語

文在日常生活中

學習體察他人的

感受，並給予適當

的回應，以達成溝

通及互動的目標。 

閱讀各類文本，從

中培養是非判斷

能力，以了解自己

與所處社會的關

係，培養同理心與

責任感，關懷自然

生態與增進公民

意識。 
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5-I-6 

 

 

6-I-4 

利用圖像、故事結構等策略，

協助文本的理解與內容重述。 

使用仿寫、接寫等技巧寫作。 

學習 

內容 

Ab-I-1 

 

Ab-I-2 

Ab-I-3 

 

Ac-I-2 

Ac-I-3 

Ad-I-2 

Ba-I-1 

Ca-I-1 

1,000 個常用字的字形、字音

和字義。 

700 個常用字的使用。 

常用字筆畫及部件的空間結

構。 

簡單的基本句型。 

基本文句的語氣與意義。 

篇章的大意。 

順敘法。 

各類文本中與日常生活相關

的文化內涵。 

議題

融入 

學習 

主題 

【品德教育】品德發展層面 

【閱讀素養教育】閱讀的情境脈絡 

實質 

內涵 

品 E3 溝通合作與和諧人際關係。 

閱 E11 低年級：能在一般生活情境中，懂得運用文本習得的知識解決問題。 

與其他領域／ 

科目的連結 
生活 

教材來源 翰林版國語課本第三冊 

教學設備／ 

資源 

1.國語課本。 

2.國語習作。 

3.投影設備、電子書。 

4.小白板、白板筆。 

5.繪本《愛哭公主》。 

學習目標 

1.能專心聽出故事的重點。 

2.能利用基本句型完成句子。 

3.能運用注音符號輔助識字與表達想法。 

4.能認識基本筆畫、筆順與字的空間結構。 

5.能說出故事的主要人物及事件。 

6.能依照情境，寫出完整的句子。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間（分） 評量方式 備註 

 

第六節 

一、寫作特色 

 教師請學生翻開語文百寶箱「讀一讀，比一比」 
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    1.教師帶領學生朗讀句子，並藉由提問引導學生 

察覺句子的不同。學習策略 

      問：原本的句子加上「氣呼呼」、「瞪大眼睛」、「紅

著眼睛」這些形容表情的語詞，讀起來有什

麼不一樣？【兩兩討論】 

      答：加上這些語詞後，可以知道小牛說這句話時

候的表情和心情。像是「氣呼呼」就是生氣

的表情、「瞪大眼睛」就是驚訝的表情、「紅

著眼睛」就是委屈難過的表情。 

2.教師再將語文百寶箱中的句子朗讀一次並強調 

情感，請學生跟讀。 

 

二、寫作練習 

閱讀繪本：愛哭公主 

https://mindduo.benq.com/crying-princess/ 

幫助孩子提升「情緒控制力」及「挫折忍受力」。 

（一）討論： 

1.生活中，你是個愛生氣/哭的人嗎？通常為什麼事生

氣/哭呢？ 

2. 當你生氣/哭泣的時候，你希望別人怎麼對待你？ 

3. 如果班上有個愛生氣/哭的同學，有什麼方法可以幫

助他/她冷靜下來？ 

 

（二）透過形容五官和手部動作字詞的提示，讓學生 

      看看、聽聽、感覺自己與他人的情緒。 

→「看看情緒」是要觀察臉部表情、肢體動作。 

→「聽聽情緒」是要聽聽說話的音量、語調、速 

度有沒有改變。 

→「感覺情緒」是要感覺呼吸和心跳跟平常比起 

來有沒有不同。 

1.教師說一個情緒詞，如：興奮，請學生上臺演 

出，臺下學生要觀察他的臉部表情、肢體動作 

並說出來。 

形容五官和手動作的字詞 

眼睛 睜得大大的、瞇起來、緊閉的 

嘴巴 
嘟起來、緊閉的、彎彎的、往下掉、

往上翹 

手 握拳、叉腰、僵硬、不停的搓動 

2.學生上臺抽情緒句，用表情、音量、語調，表 

現出該句的情緒，讓臺下同學猜，並請學生發 
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實作評量 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能專注聆聽 

能依據提問

重點，完整的

表達 

 

 

 

 

 

能仔細聆聽

故事 

 

 

 

 

能觀察角色

的動作和表

情，完整回答

問題 

 

 

 

 

 

能專注聆聽 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://mindduo.benq.com/crying-princess/
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表如何看、聽、感受到他的情緒。 

1.我打敗所有的人，是今天的超級

大贏家。 

高興、

得意 

2.同學每次都在我的背後說我壞

話！ 

生氣、

難過 

3.我跟同學借的故事書不見了! 著急、

緊張 

4.我的腳被兩個人踩到，好痛呵！ 生氣 

5.功課好多呵！真不想寫。  厭煩 

3.教師總結：有時候話語所傳達的可能不只有一 

種情緒，如果能透過眼看、耳聽、心裡感覺， 

能更容易了解自己與他人，讓自己與他人溝通 

更順暢、相處更和諧。 

 

（四）寫一寫： 

    1.教師請學生回想曾經讓自己難過、開心、害 

怕、驚喜、失望的生活經驗，寫下來，完成心 

情筆記本。 

    2.完成之後，教師請學生以適當的語氣朗讀自己 

的句子，與同學分享自己的心情故事。 

 

 

 

心情筆記本 

 

難過： 

當                                              的時候，我

覺得很難過。這時，我會                                。 

 

開心： 

當                                              的時候，我

覺得很開心。這時，我會                                。 

 

害怕： 

當                                              的時候，我

覺得很害怕。這時，我會                                。 

 

驚喜： 

當                                              的時候，我

覺得很驚喜。這時，我會                                。 

 

失望： 

當                                              的時候，我

覺得很失望。這時，我會                                。 
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口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能回想自己

的學習歷

程，說出自己

學到了什麼 

 

 

 

 

 

 

 

能從不同的

來源，清楚表

達自己的想

法 

 

 

 

用清晰完整

的語句表達

自己的想法 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能依據印象

重述故事內

容 
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二、學習回顧 

教師引導學生回顧本課全部的學習過程。 

(一)在故事中的角色學到了什麼？ 

(二)自己覺得最有趣的內容在哪裡？ 

1.愛哭公主與課文中的小牛，小牛犯規了，還生氣，最

後在大家包容陪伴下，重新陪他再玩一次。 

2.愛哭公主也因派對沒有符合他的期待而崩潰大哭，最

後也在大家的包容與陪伴下，再舉辦一次派對。 

3.發脾氣與哭泣並不能真正的解決問題，不要只是陷在

自己的情緒中，或只以自己的個人意見為主，轉個角度

可以輕易的轉換心中的小疙瘩，並靠著自己平心靜氣地

面對問題，才有辦法真正處理所遇到的困境與阻礙。 

4.只要換個角度看世界，即使碰到生活中不如意，也能

保持著平靜的心情，繼續感受生活中其他美好的人事

物。 

 

～本課結束～ 
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口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能用清晰完

整個語句表

達自己想法 

 

能說出自己

學到了什麼

以及最有趣

的內容 
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教學照片： 

 

 

 

 

 

 


